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Ημερίδα 
Ασωπός: μια ανοικτή περιβαλλοντική πληγή - Παρόν & Μέλλον 

 

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 21 Απριλίου 2010 στο 
ξενοδοχείο ΤΙΤΑΝΙΑ η ημερίδα με θέμα: «Ασωπός: μια ανοικτή περιβαλλοντική πληγή 
– Παρόν & Μέλλον» που διοργάνωσε το Παράρτημα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας 
του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  

Η έναρξη των εργασιών έγινε από τον κ. Παναγιώτη Αντωνίου - Πρόεδρο του 
Παραρτήματος Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε., ο οποίος παρουσίασε 
και τις προτάσεις του Παρ/τος για την αντιμετώπιση των προβλημάτων ρύπανσης 
στον Ασωπό. Την εκδήλωση χαιρέτησε και ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. κ. 
Θεόδωρος Μαρκόπουλος. 

Ακολούθησαν χαιρετισμοί και τοποθετήσεις από τους εκπροσώπους της πολιτείας, 
της τοπικής αυτοδιοίκησης και των φορέων. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας 
και Κλιματικής Αλλαγής εκπροσώπησε η κ. Μαργαρίτα Καραβασίλη - Ειδική 
Γραμματέας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας,  η οποία παραβρέθηκε σε 
όλη την διάρκεια των εργασιών της ημερίδας και παρουσίασε αναλυτικά τα μέτρα του 
ΥΠΕΚΑ για την αντιμετώπιση του προβλήματος της λεκάνης του Ασωπού. Το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων εκπροσωπήθηκε από την κ. 
Χρυσούλα Παπαδημητρίου Σύμβουλο της Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων κ. Κατερίνας Μπατζελή, που χαιρέτησε την εκδήλωση. Σημαντική ήταν και 
η συμμετοχή των εκπροσώπων της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης της περιοχής με την 
παρουσία του κ. Λεωνίδα Κουρή Νομάρχη Ανατολικής Αττικής και του κ. Κλέαρχου 
Περγαντά Νομάρχη Βοιωτίας, που συμμετείχε και στη στρογγυλή τράπεζα που 
πραγματοποιήθηκε στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης. Την εκδήλωση χαιρέτησαν 
και εξέφρασαν τις θέσεις τους ο Δήμαρχος Οινοφύτων κ. Γεώργιος Θεοδωρόπουλος 
και ο κ. Γεώργιος Γαβριήλ Δήμαρχος Ωρωπού. Τις θέσεις του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου παρουσίασε η κ. Χριστίνα Θεοχάρη Επιμελήτρια της Μόνιμης 
Επιτροπής Περιβάλλοντος του ΤΕΕ, ενώ ο Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνας 
εκπροσωπήθηκε από την κ. Δανάη Αντωνάκου. Την εκδήλωση χαιρέτησαν ακόμη ο 
κ. Παναγιώτης Μητρόπουλος Πρόεδρος του ΙΓΜΕ και ο κ. Ευάγγελος Ζαφειρίου 
εκπρόσωπος του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών. Από την εκδήλωση δεν μπορούσε να 
απουσιάζει ο  Παπα Γιάννης Οικονομίδης, εκπρόσωπος του Ινστιτούτου Τοπικής 
Αειφόρου Ανάπτυξης & Πολιτισμού, που αποτελεί πλέον σύμβολο για την προστασία 
του Ασωπού. Η κ. Φοίβη Κουντούρη Επίκουρη Καθηγήτρια του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, ως εκπρόσωπος του Ιδρύματος Ανδρέα Παπανδρέου, μετά 
το χαιρετισμό της εκδήλωσης παρουσίασε συνοπτικά το Ολοκληρωμένο Σχέδιο 
Διαχείρισης των υδατικών πόρων στη λεκάνη απορροής του Ασωπού που 
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εκπονείται, από το οποίο θα προκύψει μια οικονομικά αποτελεσματική, κοινωνικά 
ισότιμη και περιβαλλοντικά αειφόρος προτεινόμενη διαχείριση.  

Το πρώτο μέρος των εργασιών της ημερίδας άρχισε με την κ. Μαργαρίτα 
Καραβασίλη - Ειδική Γραμματέα Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας η οποία 
παρουσίασε αναλυτικά τα μέτρα του ΥΠΕΚΑ για την αντιμετώπιση του προβλήματος 
της λεκάνης του Ασωπού. Είχαμε τη δέσμευση από την κ. Καραβασίλη ότι κάθε 
επίπεδο διοίκησης θα παρακολουθεί την εφαρμογή του νομοθετικού πλαισίου που 
αφορά στο περιβάλλον και την ολοκληρωμένη προστασία και διαχείριση των υδάτων. 

Ο κ. Παναγιώτης Γιαννουλόπουλος, υδρογεωλόγος του ΙΓΜΕ παρουσίασε με 
σαφήνεια τις υδρογεωλογικές συνθήκες της λεκάνης του Ασωπού, καθώς και την 
υφιστάμενη κατάσταση ρύπανσης και τη δυναμική της υποβάθμισης των υπόγειων 
νερών. Επισήμανε τη σημασία των διαφόρων δεικτών για την κατανόηση της 
περιβαλλοντικής κατάστασης του συστήματος.  

Το ΙΓΜΕ συμμετείχε με μια ακόμη ενδιαφέρουσα εισήγηση που έγινε από τον κ. 
Αλέξανδρο Λιακόπουλο, με την οποία τεκμηριώθηκε η αναγκαιότητα διερεύνησης της 
έκτασης της ρύπανσης στα εδάφη, τα φυτά και τον αέρα και παρουσιάστηκαν 
συγκεκριμένες προτάσεις για την υλοποίησή της.  

Η κ. Μαρία Οικονόμου, Καθηγήτρια του Τμήματος Γεωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος 
του ΕΚΠΑ, μας έδωσε πολλά, πολύτιμα και χρήσιμα συμπεράσματα για την 
κατανομή του εξασθενούς χρωμίου στη λεκάνη του Ασωπού και την αλληλεπίδραση 
στο σύστημα έδαφος – νερό – φυτά. Αναφέρθηκε ακόμη στην ερευνά που 
πραγματοποιείται στο Τμήμα με τη συμμετοχή των Μεταπτυχιακών φοιτητών,  που 
στοχεύει εκτός από τον  καθορισμό της έκτασης και της έντασης της ρύπανσης, των 
πηγών της ρύπανσης και της εξέλιξης του φαινομένου, στη διερεύνηση των  
δυνατοτήτων πρόληψης, μείωσης και αποκατάστασης της ρύπανσης. Εξέφρασε 
τέλος την ικανοποίησή της για τα μέτρα και τις δράσεις του ΥΠΕΚΑ και πρότεινε τη 
συγκρότηση Επιτροπής για την εξασφάλιση της συνεργασίας και την ανταλλαγής 
στοιχείων μεταξύ των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, της πολιτείας, της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και όλων των εμπλεκόμενων φορέων, ώστε να αντιμετωπιστεί με τον 
καλύτερο τρόπο το πρόβλημα.  

Ο κ. Γεώργιος Χατζηνικολάου Περιβαλλοντολόγος του Ινστιτούτου Εσωτερικών 
Υδάτων του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. αναφέρθηκε στα προβλήματα του Ασωπού και στην 
αποκατάσταση της ζωής στον ποταμό. Τόνισε ότι η λειτουργία του ποταμού, η υγεία 
και το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων διασφαλίζεται μόνον με την ανόρθωση της ζωής 
στον ποταμό και όχι με μέτρα που στοχεύουν απλά και μόνο στη διατήρηση της 
δημόσιας υγείας σε ανεκτά επίπεδα. Επισήμανε ακόμη την ανάγκη για συνεργασία 
και συντονισμό των φορέων που ασχολούνται με τον Ασωπό.  

Η κ. Άννα Καλαμαράκη  Γεωπόνος του Μπενάκειου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου 
παρουσίασε το Πρόγραμμα LIFE+-Ecopest, που αφορά στην εφαρμογή των αρχών 
της οδηγίας-πλαίσιο για την ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων σε ένα 
ευάλωτο οικοσύστημα και υλοποιείται από τις αρχές του 2009 στην λεκάνη 
απορροής του Βοιωτικού Κηφισού.  

Οι κ. Δρόσος Ευθύμιος Προϊστάμενος της Δ/νσης Γεωλογίας & Υδρολογίας του 
ΥΠ.Α.Α.Τ. και κ. Μαρία – Χαρά Αλεξιάδου Μελετήτρια, παρουσίασαν την 
υδρογεωλογική μελέτη τεχνητού εμπλουτισμού Ανατολικής Βοιωτίας που εκπονείται 
από το ΥΠ.Α.Α.Τ. Η παρουσίαση της μελέτης μας έδωσε ιδιαίτερα χρήσιμα στοιχεία 
και ενθαρρυντικά μηνύματα, αφού η δυνατότητα τεχνητού εμπλουτισμού των 
υπόγειων υδροφορέων της υδρολογικής λεκάνης του Ασωπού θα επιφέρει 
ταυτόχρονα και την εξυγίανση των υδροφορέων.  

Οι κ. Αντώνης Αγγελόπουλος - Γεωλόγος της ΕΥΔΑΠ και Στέφανος Γεωργιάδης 
Βοηθός Γενικού Διευθυντή Λειτουργίας Δικτύων & Εγκαταστάσεων της ΕΥΔΑΠ 
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υποσχέθηκαν ότι η ΕΥΔΑΠ θα δώσει άμεση λύση στην υδροδότηση των Οινοφύτων 
με καλής ποιότητας νερό και παρουσίασαν τον τρόπο που με τον οποίο θα γίνει 
αυτό.  

Η κ. Έλενα Ριζά Επιδημιολόγος /Υγιεινολόγος της Ιατρική Σχολής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών παρουσίασε μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ανάλυση της μεθοδολογίας που 
αναπτύχθηκε και χρησιμοποιείται στα πλαίσια της επιδημιολογικής μελέτης στο Δήμο 
Οινοφύτων.  

Με την εισήγηση της κ. Ελεάννας Μήλιου Καθηγήτριας του ΓΠΑ, αποκομίσαμε 
σημαντικές γνώσεις για την τοξικότητα των βαρέων μετάλλων στους υδρόβιους 
οργανισμούς.  

Η συμμετοχή όλων των αρμόδιων φορέων, το υψηλό επίπεδο των εισηγήσεων και η 
εποικοδομητική συζήτηση που ακολούθησε συνέβαλλαν στην επιτυχία της 
εκδήλωσης και οδήγησαν σε χρήσιμα συμπεράσματα  για την αντιμετώπιση της 
περιβαλλοντικής κρίσης στην περιοχή του Ασωπού. Η παράταση της διάρκειας των 
εργασιών της ημερίδας εξαιτίας του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, ο μεγάλος αριθμός 
αυτών που την παρακολούθησαν και το αμείωτο ενδιαφέρον τους, που φανερώθηκε 
με την παραμονή τους έως τη λήξη των εργασιών, ήταν μια ακόμη επιβεβαίωση της 
επιτυχίας της εκδήλωσης.   

 
 

ΓΕΩΤ.Ε.Ε. ΠΑΡ/ΜΑ ΑΝΑΤ. ΣΤΕΡΕΑΣ 
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